

保障能源安全 聚焦清洁能源 推动“数智”转型

国家电投为重庆发展频频“充电”

重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 白麟

10月29日,合川双槐电厂三期200万千瓦清洁能源机组项目开工动员;11月20日,丰都许明寺100兆瓦光伏项目开工;

近期,国家电投集团重庆电力有限公司(以下简称国家电投重庆公司)在渝新项目动作频频。

作为中央直接管理的特大型国有重要骨干企业,也是重庆装机规模最大的发电企业和能源保供主力军,国家电投集团自2023年4月13日与重庆市签订全面深化战略合作协议以来,双方合作狠抓协议落实,目前国家电投重庆公司已启动多个领域重大项目的建设或前期工作,涵盖重大基础设施、新能源和数智化等方面。通过加大央企合作力度为重庆发展“充电”,接下来数年,重庆的区域能源保障将迎来一波大升级。

筑牢能源电力保供安全防线

近年来,重庆市电力供应紧张。对此,国家电投重庆公司主动融入地方经济发展,在切实做好“迎峰度夏”“迎峰度冬”电力保供工作的同时,持续推进重大项目以保障本地能源供应,积极落实国家电投集团与重庆市的深化战略合作。

国家电投相关人士介绍,以合川电厂三期项目为例,该项目规划建设2×100万千瓦超超临界一次再热煤电机组,总投资约75亿元,计划于2027年迎峰度夏前建成投产。

该项目由国家电投、陕煤集团、合川区政府平台公司联合建设,是重庆首个央

地国企创新合作落地的煤电联营项目。项目位于我市负荷中心,按照《新型电力系统发展蓝皮书》要求进行设计,实现机组能效和环保指标达到国内领先水平,建成后将成为重庆电网主力电源点之一,为我市未来高质量发展提供重要的能源安全支撑保障。

面对重庆区域用电负荷季节差大、峰谷差大的特点,国家电投创造性地通过建设电网侧储能项目等方式,积极探索能源保供新范本。目前该公司已在渝投产西南区域最大的电网侧独立储能项目以及全国最大的用户侧综合能源项目,新增顶峰能力超30万千瓦,助力重庆市应对夏季及取暖季用电高峰。

接下来,国家电投将持续推动清洁能源、综合能源等一系列“外引内增”的重大项目落地,助力重庆强化和优化区域能源体系。

清洁能源项目加速

国家电投重庆公司负责人透露,目前,该公司在渝已投产风光电力项目27万千瓦,接下来还将投资约30亿元建设万州风电、开州光伏等项目约60万千瓦。

根据重庆市能源发展“十四五”规划,我市在提升能源安全保障能力的同时,正加快绿色转型,构建清洁低碳的现代能源体系。对此,国家电投聚焦“重庆所需、国家电投所能、未来可期”,大力拓展新能源产业规模,在重庆能源板块发挥更多“绿色效应”。

国家电投重庆公司目前已与合川区政府签订协议,依托合川电厂开展“风光火储多能互补能源基地”开发,源网荷储一体化、多能互补一体化试点示范。

据介绍,该项目将在合川区分期建设100万千瓦新能源项目,协同建设合川双槐热电厂产业园,通过电、热、冷、气、水等多品种能源供应,实现多能互补、能源高效

利用,降低区域发展要素成本。

在绿能交通方面,国家电投也有大动作。

2021年7月,国家电投重庆公司与上海启源芯动力共同出资组建重庆绿能交通公司,围绕商砼、砂石、电煤、高速、港口、城市渣土等应用场景,开展换电重卡及新能源工程机械应用示范,目前已投建充换电站20余座,累计交付600余辆车辆,以重庆市场为中心辐射川、贵等区域。

接下来,国家电投将联合重庆有关单位,针对本地港口资源及电厂资源,进行系统性对接和开发。目前溪沟码头、果园港、乌杨港、白涛港、新田港以及开州白鹤电厂、合川双槐电厂、二郎习水电厂正在进行相关业务推进落实。在重庆高速集团支持下,渝黔线、渝蓉线、成渝线以及成渝高速扩能项目也正在推进布局规划。

此外,各合作方还将推广“换电+车电分离”运营模式,构建跨场景、跨城市群的重卡换电站网络,建成“换电车辆、换电站、电池、电网”四位一体的协同控制平台,计划到2030年,投资及运营充换电站240座,服务换电重卡超1万辆,累计年减碳量约相当于40万辆乘用车小汽车排放总和,可累计节约运输成本超8亿元。

数字化创造更多“智能”

国家电投相关人士表示,重庆正在深入推进以数字化变革为引领的全面深化改革。国家电投也正在推进“智改数转”,在数智化建设方面,双方还将衍生出许多合作项目。

例如,国家电投聚焦重庆市“33618”产业集群,持续推广重庆公司综合智慧能源解决方案,锚定分散式风电、光储充售一体化综合智慧能源、新型储能、综合能源服务等细分领域着重发力,与比亚迪、望变电气等多个大用户达成能源合作,重点解决用户电价高、重庆地区迎峰度夏、迎峰度冬期

间电力保障困难的突出问题,积极推进用户侧综合智慧能源标杆示范建设。

截至目前,国家电投重庆公司累计投运用户侧综合智慧能源项目44万千瓦,共服务35家企业客户,平均为企业客户降低电价0.1-0.2元/kWh;公司售电业务共服务客户984家,签约电量100.72亿千瓦时,售电规模位居重庆市第一。

针对近年来本地夏、冬两季用电高峰时段出现电力供应紧张的情况,国家电投重庆公司积极响应市政府相关部署计划,快速完成了虚拟电厂平台建设,利用数字技术将分布式电源、储能系统等资源进行聚合和优化,实现智能化的系统供电调峰和负荷消纳填谷,提高电网运行效率和稳定性。

在重庆市迎峰度夏关键时期,该公司虚拟电厂累计参与需求侧响应11次,响应时长81小时,实际响应负荷达到17.9万千瓦,占重庆市虚拟电厂总需求响应能力的28.7%,国家电投也是在渝五大发电央企中唯一获得相关认定的单位。

目前,国家电投重庆公司正按照建成“数字重庆公司”目标,打造3个数字化核心业务中心、2个关键数字化平台、N个数字化应用,并引入人工智能技术,完成“集控运行、区域维检、产销协同、场站少人(无人)”转变,推进存量新能源、水电场站智慧化改造、增量项目的智慧场站建设。

当前,国家电投重庆区域生产运营中心已建设完毕,预计年内取得市调授控权,实现域内水电、新能源集中运行;新能源生产运营数字化管理平台已上线试运行,视频监控与应急指挥管理系统正在推进;工业互联网+安全生产系统、产业态势分析等集团统建项目均已进入试运行阶段。该公司还建立了重庆区域综合智慧能源管控平台,目前重庆区域已有11个县域接入系统。

重庆公安开启取证“云模式”

全覆盖投用远程询问取证工具

本报讯(新重庆-重庆日报记者 张莎)近日,重庆公安机关推出的取证“云模式”,被公安部在全国推广。

该模式是重庆公安机关为主动适应电信网络诈骗犯罪高发的新态势,针对被害人、证人分布全国、传统取证方式难以实现应取尽取的问题,研发并建成投用远程询问取证工具,打造“跨时空、跨地域”全程可视化、过程可回溯、远程非接触取证新型办案模式。

“根据相关规定:询问证人、受害人可以在受害人、证人提出的地点进行,我们经过预约,在你提供的地点进行远程询问,你有异议吗?”11月27日,渝北区龙山派出所民警在渝北区公安分局执法办案管理中心的远程询问取证室,对远在千里之外的证人田某进行远程询问取证。

这段时间,龙山派出所办理的李某被诈骗案进入侦破关键阶段,民警需要依法对证人田某进行询问取证。“田某却远在内蒙古,经初步估算,派出2名民警出差往返至少需要3天时间,还会产生交通、住宿等各项费用。”办案民警余柯翰想到了渝北区执法办案管理中心的远程询问取证工具,遂联系上证人田某。

民警告知相关情况,田某听说只需要通过远程视频的方式配合民警调查,并不会占用自己太多时间,又可以避免“警察找上门”带给自己的影响,便与民警约

好时间,自己下班后在车内单独接受民警远程询问。

17时06分,民警通过远程询问取证工具向田某推送登录链接短信,并指导田某按照提示步骤登录。17时21分,询问正式开始;17时42分,询问顺利结束,全程仅用时36分钟。

“开发远程询问取证工具的目的就是最大限度便利群众,向科技要警力,破解网络诈骗案件取证难题。”重庆市公安局法制总队相关负责人表示,当前网络诈骗犯罪,特别是电信网络诈骗案件仍然多发,被害人证人分布既广且散,侦查取证警力投入多、经费消耗大、办案周期长,严重制约异地取证证据质量和效率。

据介绍,远程询问取证工具融合双向全程同步录音录像、手写原笔迹电子签名、电子笔录等多项技术,让“云取证”构想变成现实,民警不出差,被害人、证人在当地即可完成询问笔录制作。

重庆市检察院部门已会签相关文件,明确使用远程询问取证工具获取的证据,满足证据的合法性、关联性、客观性要求,其法律效力与纸质笔录相当。这也是从省级检察院层面,对远程询问取证效力予以认可。

目前,全市公安机关执法办案管理中心已逐步布建远程视频询问室。远程询问取证工具自投用以来,已在近500件案件中办理中询问取证1500余人次,实现了减负增效、便民惠警。

改革奋进正当时

全市“三位一体”改革现场推进会举行

重庆市农村合作经济组织联合会成立

本报讯(新重庆-重庆日报记者 栗园)11月28日,全市生产、供销、信用“三位一体”改革现场推进会在铜梁区举行。会上,重庆市农村合作经济组织联合会(以下简称市农合联)正式授牌成立。

今年上半年,我市印发了《关于推进生产、供销、信用“三位一体”改革构建新型为农服务体系实施方案》(以下简称《方案》),要求将“三位一体”改革作为深化农村改革的重要抓手,加快构建新型为农服务体系。

按照《方案》,今年以来我市加快新型农业经营主体培育,新发展农业社会化服务专业公司、农民专业合作社、家庭农场等各类主体1800余家,农业社会化服务规模超过1000万亩次。在流通领域,农村物流三级节点体系基本建成,集寄递物流、农村电商、普惠金融等于一体的“邮运通”新模式广泛推行。信用服务也加快推广,我市相继推出“花椒贷”“种子贷”等30余款特色信贷产品,撬动金融机构投入“三位一体”改革信贷资金超过300亿元。

在“三位一体”改革中还有一项重要内容,即组建市农合联,进一步整合生产、加工、流通、科技、金融等所有涉农资源,构建立体

式、复合型现代农业生产经营服务体系,推动实现农业农村现代化。

目前,全市已组建区域农合联、产业农合联等相关农合联132个。会议当天,市农合联也正式授牌成立,现已吸纳成员160个,未来将参与到农业产业发展、农业社会化服务、农村现代流通服务、生产生活综合服务以及社会治理等方面,助力乡村全面振兴。

市“三位一体”改革工作专班办公室负责人介绍,明年是“三位一体”改革全面推进、重点突破的关键之年。聚焦搭建服务平台、建好服务载体,全市将新组建100个乡镇农合联,区域农合联总数超过200个,新发展农合联会员3000个,初步形成市、区县、乡镇三级农合联的组织体系。同时,围绕各区县“一主两辅”特色优势农业产业,组建产业农合联100个以上,推动“一业一业、一乡一特、一村一品”产业发展。

此外,我市还将在各区县安排部署100个“三位一体”改革试点,力争形成一批可复制、可推广的“三位一体”改革经验机制,打造“西部领先、全国进位和具有重庆辨识度”标志性改革成果。

两优化一放宽一延长

重庆优化调整公积金使用政策

本报讯(新重庆-重庆日报记者 廖雪梅)11月28日,市住房公积金管理中心下发优化调整住房公积金使用政策的通知,涉及优化新购住房套数认定标准、优化置换贷款条件、放宽购房首付款提取条件、延长贷款到期时间等政策。

政策一 优化新购住房套数认定标准

缴存人家庭已结清首次住房公积金个人住房贷款且在拟购住房区县(自治县)无住房的,申请公积金贷款个人住房贷款时,按首套住房标准执行。

解读:政策优化调整后,只将缴存人家庭拟新购住房区县(自治县)内住房纳入住房套数核查范围;缴存人家庭已结清的首次住房公积金个贷记录和商业性个人住房贷款记录不纳入核查范围。更多缴存人家庭将执行首套住房公积金个贷利率,减少贷款利息支出。

政策二 放宽购房首付款提取条件

缴存人家庭自通知印发之日起,使用公积金个人住房贷款新购住房的,在购房行为发生之日起一年内,可申请提取公积金用于支付购房首付款。

解读:政策调整后,缴存人家庭新购住房,在支付购房首付款后,既可使用公积金低息贷款,又可按购房首付款条件申请提取公积金,将进一步缓解缴存人购房压力。职工使用新发放的公积金贷款(含组合贷款、贴息贷款)购买自住住房且符合我市相关提取政策的,产权人及配偶可在贷款发放之日起(或取得房屋所有权证)1年内申请按购房首付款条件提取1次公积金,合计提取金额不超过首付款总额。

政策三 优化置换贷款条件

缴存人家庭已结清首次住房公积金个人住房贷款,可申请将现有全市唯一住房的商业性个人住房贷款置换成公积金贷款个人住房贷款,贷款利率按首套住房标准执行。

解读:《通知》适当放宽认定标准,缴存人家庭已出售的住房和已结清首次住房公积金个人住房贷款记录,以及商业性个人住房贷款记录将不作为住房套数认定依据,更多缴存人家庭将享受公积金制度优惠。

政策四 延长贷款到期时间

公积金个人住房贷款到期时间男性延长到68岁,女性延长到63岁,或延长到缴存人法定退休年龄后5年,最长贷款期限不超过30年。

解读:国家将实施渐进式延迟法定退休年龄,最长延迟3年。为让更多缴存人家庭购房获得公积金贷款支持,2025年起申请办理公积金贷款,将延长贷款到期时间。第一、二、三条政策自发文之日起执行,第四条政策自2025年1月1日起执行。通知印发前,已签订《重庆市住房公积金个人住房贷款借款合同》的贷款按原规定执行。原有相关规定与本通知不一致的,以本通知为准。

制图 乔宇

泰康人寿重庆分公司 拥抱新寿险 建设HWP绩优组织 推动保险业高质量发展

9月11日,国务院印发《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》,明确了保险业高质量发展的目标和路径。

长期以来,泰康保险集团积极拥抱“新寿险”,发挥耐心资本优势,坚决服务国家战略、服务实体经济、服务民生。

面对寿险行业的深刻变化,泰康保险集团准确识变、科学应变、主动求变,践行新发展理念,积极变革寿险传统的生产方式,将虚拟的保险与实体的医养服务相结合,将传统寿险业的“负债+投资”的二维结构转为“支付+服务+投资”三维协同的“新寿险”模式,培育新质生产力,为保险行业高质量发展提供一个范本。

战略和商业模式最终还要通过有效营销投射到产品与服务上,这一切都将通过绩优代理人来完成。泰康人寿健康财富规划师(HWP)项目是泰康从高速发展向高质量发展转型的头号工程。泰康率先打造金融行业标杆职业——健康财富规划



泰康人寿重庆分公司健康财富体验中心

师(HWP),这一新寿险模式下的新职业是夯实企业高质量发展的根基,更是泰康新寿险战略的践行者。2018年底,该项目正式启动,在北上深等全国多个重点城市开展试点,旨在打造金融行业的顶级标杆。健康财富规划师(HWP)这一全新职业,源于保险,又不局限于保险。从销售导向

到客户导向,从只卖保险到四位一体产品全销售,从单纯代理人转为全能型职业经理人。健康财富规划师的定位是服务中高净值人群全生命周期、全财富周期的专家,横跨保险、医养、资管三大领域,为客户量身定制长寿、健康和财富的三大解决方案,更好地帮助人们应对长寿时代的挑

战。泰康将“保险顾问+医养顾问+理财顾问”融为一体,赋予他们多学科的知识和技能,大幅提升HWP的职业素养和专业能力,从而实现职业生涯的重大转变。

HWP打破了传统保险行业的界限,创新了金融职业标杆职业,其跨界融合的新模式不仅满足了客户的多样化需求,也推动了保险行业的转型升级。随着长寿时代的到来,HWP的职业发展前景将越来越广阔。高素质人才往往更看重职业的长远发展,HWP的职业路径为他们提供了广阔舞台。

持续完善的HWP培养平台也在吸引越来越多的优秀人才共同成就辉煌事业。为HWP打造的业内高端专属职场,办公环境包含教育培训中心、专属职场、健康财富体验中心三位一体;制度层面推出HWP基本法,为队伍建章立制;通过HWP专属创业津贴,奉上坚实的财务支持;培训基于创新的大健康生态资源与外部资源,逐步形成覆盖保险顾问培训、医养研修培训、财富管理培训、体验

式培训、荣誉资质认证培训的HWP专业化培训体系,推出HEA企业家学院,让HWP从个人绩优走向组织绩优。截至目前,已有超过2.5万人成为HWP。泰康人寿重庆分公司HWP项目组成立于2021年,目前已有超600人加入HWP职业,其中,超半数人才来自保险、金融、地产、教育、医疗五大行业,博士毕业3人,35人拥有研究生教育背景。

为打造这支职业队伍,泰康HWP除建立了完善的培养体系,还创造了无天花板的“轻创业”模式,全方位赋能职业发展,并打造“招募、训练、激励、成长”四大经营体系,让HWP能够快速成长,为客户提供更优质的服务。

HWP作为职业再造的新样本,为高素质人才提供了职业新赛道,也为保险行业创新注入了新活力。相信在未来,HWP品牌将继续发挥其优势,为消费者带来更优质的产品和服务,为中国保险销售职业化的发展作出更大贡献。

泰康初心不改,创新永续,商业向善,构建“活力养老、高端医疗、卓越理财、生命关怀”四位一体的商业模式,致力于大健康产业,让泰康成为人们幸福生活的一部分。泰康人寿重庆分公司接续奋斗、砥砺前行,激发新动能,践行泰康方案走好新寿险之路,保障守护民生,助力重庆经济高质量发展。



泰康人寿重庆分公司健康财富管理中心内景

深入实施“智联惠畅”工程 高质量建设西部金融中心 重庆金融机构见行动